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Am Bundesrathstiſche Graf Poſadowsky Graf Bülow Tirpitz v Pod

lzki und zahlreiche andere Bevollmächtigte und Kommiſſarien Die
Zuhörertribünen ſind überfüllt

der Tagesordnung ſteht zunächſt die folgende Interpellation der
ämmtlichen Parteien des Hauſes mit Ausnahme der Sozialdemokraten

Welche Schritte haben die verbündeten Regierungen
den Beſchlagnahmen deutſcher Schiffe durch

rgane der engliſchen Regierung gethan
Auf Anfrage des Präſidenten erklärt ſich der Staatsſekretär des Aus

pärtigen Amtes Graf Bülow zur ſofortigen Beantwortung der Inter
pellation bereit

Abg MoellerDuisburg Trotz der Freigabe des Bundesrath habenir muth auf die Interpellation verzichtet denn es muß von dieſer Stelle

us der tiefen Entrüſtung des deutſchen Volkes über die Behandlung der
deutſchen Schiffe Ausdruck gegeben werden Die ungeahnten Erfolge der
Buren haben die Engländer veranlaßt die Waffenzufuhr nach den beiden
Republiken zu verhindern Die deutſchen Poſtdampfer haben nun aber
die Neutralität ſtreng gewahrt und unterwegs Alles ausgeladen was als
Contrebande betrachtet werden könnte Betroffen worden ſind von den
Maßnahmen die Dampfer Admiral Herzog und Bundesrath ſowie
ein Segelſchiff Hans Wagner Letzteres hat allerdings Dynamit an Bord
aber dieſes iſt auch ein regelmäßiger Handelsartikel Bei den drei Dampfern
aber fällt erſchwerend ins Gewicht daß ſie Poſtdampfer waren Dieſe
haben allerdings keine privilegirte Stellung aber die Vorfälle ſollten doch
eine Mahnung dazu ſein daß die Rechte der Poſtdampfer endlich inter
national es werden Der Dampfer Bundesrath iſt volle drei
Wochen in Durban feſtgehalten worden obgleich in zwei Tagen feſt
zuſtellen war ob die Ladung Contrebande enthielt Das iſt eine uner
hörte Behandlung Beifall Ruf bei den Antiſemiten Unverſchämt
heit Die ſeerechtlichen Beſtimmungen ſind leider nicht allgemein anerkannt
Namentlich ſind die Meinungen verſchieden über das Recht der Beſchlag
nahme und der Feſthaltung von Schiffen auf offener See Aber hier

ndelte es ſich um Transporte nach einem neutralen Hafen und die
iere befanden ſich bei allen Schiffen in der beſten Ordnung Es lag

alſo jedenfalls kein Grund vor den Bundesrath zur Feſtſtellung ſeiner
Ladung nach einem engliſchen Hafen zu ſchaffen England wird nun
Schadenerſatz zu leiſten haben Aber damit iſt die Sache nicht erledigt
Für das was unſerer Flagge angethan iſt muß volle Genugthuung ge
leiſtet und ferner Sicherheit gegen die Wiederholung ſolcher Vorfälle ge
boten werden Pſychologiſch iſt das Vorgehen der Engländer ja erklärlich
aber nicht entſchulbbar Bei uns hat man von Anfang an für die
Buren Sympathien gezeigt Aber wir haben die ſtrikteſte Neutralität
ehalten und ſind darin ſo weit gegangen daß deutſchen Waffenfabrikenb Lieferung von Waffen an eine der kriegführenden Mächte unterſagt

worden iſt Beifall Wir dürfen dafür verlangen daß England uns
gegenüber Loyalität übt Jch nehme das auch von der engliſchen Re
gierung und dem engliſchen Volke an Beifall

Staatsſekretär v Bülow Jm Eingang ſeiner Begründung hat
der Antragſteller mit Recht die Verſtimmung hervorgehoben welche die
Beſchlagnahme deutſcher Dampfer durch engliſche Kriegsſchiffe in ganz
Deutſchland hervorgerufen hat Schon im Hinblick auf die berechtigte
Erregung der deutſchen öffentlichen Meinung habe ich mich gern bereit
erklärt die ſoeben begründete Interpellation zu beantworten Auf der
anderen Seite werden Sie es verſtehen wenn ich mit Rückſicht auf die
Tragweite und den großen Ernſt dieſer Angelegenheit wie mit Rückſicht
auf den Ernſt der geſammten politiſchen Lage meine Aus
führungen auf das Sachliche und auf das Nothwendige beſchränke Der
Sachverhalt iſt in allem Thatſächlichen von dem Herrn Jnterpellanten
in ſo zutreffender Weiſe wiedergegeben worden daß ich ſeinen bezüglichen
Darlegungen kaum etwas hinzuzufügen habe Bevor ich mich zu unſerer
Haltung gegenüber dieſem engliſchen Vorgehen wende möchte ich über
die völkerrechtliche Seite der Angelegenheit Folgendes ſagen Jch bin
mit großem Intereſſe der ſachkundigen Auseinanderſetzung des Herrn

nterpellanten gefolgt Er hat aber ſelbſt hevorgehoben daß es feſt
hende und für alle Seemächte bindende Rechtsſätze über die Befug

niſſe der neutralen Handelstreibenden gegenüber den kriegführenden
Ländern und über die Befugniſſe der Kriegführenden gegen
über diefem neutralen Handel noch nicht giebt Es iſt ja wiederholt
vorgeſchlagen worden auf dem Wege internationaler Vereinbarungen
die ſtrittigen Punkte des internationalen Seekriegsrechts zu regeln Bisjetzt iſt dich Regelung aber immer noch geſcheitert an den Schwierig

keiten die ſich aus divergirenden Anſichten der verſchiedenen Mächte
regeln Noch auf der Haager Friedenskonferenz iſt der Verſuch gemacht
worden dieſe Frage in den Bereich der Berathungen zu ziehen Das
Ergebniß war aber ſchließlich doch nur daß die Haager Friedens
konferenz den Wunſch ausdrückte es möchte auf dem Wege weiterer
internationaler Konferenzen verſucht werden einerſeits die Rechte und
Pflichten der Neutralen anderſeits die Fragen des Privateigenthums
zur See zu regeln Das deutſche Reich würde ſeine Zuſtimmung und
Unterſtützung nicht verſagen wenn unter Mitwirkung anderer Mächte
ſich die Ausſicht böte auf dem Wege einer internationalen Vereinbarung
einer internationalen Regelung der ſtrittigen Punke des Seerechts näher
treten zu können als das bisher der Fall geweſen iſt Vorläufig aber
hat der Herr Antragſteller nur zu Recht wenn er eben ſagte daß das
Seerecht noch ſehr flüſſig iſt Das Seerecht iſt noch ſehr dehnbar es
beſitzt noch zahlreiche Lücken die wie die Verhältniſſe heute liegen im
kritiſchen Augenblick nur durch die Macht ausgefüllt zu werden pflegen
Mit einem Worte auf dem Gebiete des Seerechts iſt der Machtſtand
punkt noch lange nicht überwunden worden durch den Rechtsſtandpunkt
Als faktiſch geltendes Recht deſſen Brauch nach unſerer Auffaſſung eine
Verletzung internationaler Verträgez und völkerrechtlicher Gebräuche
darſtellen würde möchte ich im Einverſtändniß mit den anderen dies
ſeits betheiligten Reſſorts die nachſtehenden Sätze aufführen Erſtens
Neutrale Handelsſchiffe auf hoher See oder in den territorialen Ge
wäſſern der Kriegführenden unterliegen von dem in Betracht kommenden
Convoirecht abgeſehen dem Viſitationsrecht der Kriegsſchiffe der krieg
führenden Theile Dies gilt zweifellos für die vom Kriegsſchauplatz
nicht zu weit entfernten Gewäſſer Für Poſtdampfer beſteht zur Zeit
noch keine beſondere Vereinbarung Zweitens Das Viſitationsrecht
iſt möglichſt ſchonend und ohne unnöthige Beläſtigung auszuführen
Das Verfahren bei der Viſitation zerfällt je nach den Umſtänden des
einzelnen Falles in zwei oder drei Abſchnitte Anhalten des Schiffes
Prüfung der Papiere Durchſuchung des Schiffes Die beiden erſteren
Handlungen können jeder Zeit ohne Weiteres vorgenommen werden
Beſteht danach trotzdem Verdacht ſo iſt die Durchſuchung des Schiffes zu
läſſig Drittens Hat ſich das neutrale Schiff widerſetzt ergiebt die
Prüfung Unregelmäßigkeiten oder Contrebande ſo kann das Schiff des
Kriegführenden das neutrale Schiff aufbringen und die Sache dem
Priſengericht übergeben Viertens Unter Kriegscontrebande werden
nur für den Krieg geeignete und für einen der kriegenden Theile beſtimmte Waaren oder Perſonen zu verſtehen ſein welche Arten von

Waaren iſt ſtreitig und abgeſehen von Kriegswaffen und Kriegsmunition
nur von Fall zu Fall zu unterſcheiden es ſei denn daß die kriegführende
Macht ausdrücklich ſagt was ſie als Contrebande zu behandeln beabſichtigt
Fünftens Die Contrebande unterliegt der Wegnahme mit oder ohne
Wertherſatz je nach Lage des Falles Sechstens War die Aufbring
ung nicht gerechtfertigt ſo iſt der kriegführende Staat zur unverzüglichen

e der Schiffsladung verpflichtet hiernach ließe ſich gegen die auf
oher See erfolgte Anhaltung der drei Dampfer der Deutſch Oſtafrika
inie und gegen die Prüfung ihrer Papiere ein Einwand aus der jetzigen

Lage des Priſenvölkerrechts nicht begründen Hört hört Dagegen
läßt daſſelbe die thatſächliche ohne ausreichend begründeten Verdacht
vorgenommene Verbringung des Bundesrathes und des Herzogs
nach Durban und das Löſchen der Ladung von Bundesrath und
Germania als nicht gerechtfertigt erſcheinen Hört hört

Wir waren anfangs beſtrebt die engliſche Regierung zu veranlaſſen
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betreffs der für die Delagoabai beſtimmten neutralen Schiffe derjenigen
Völkerrechtstheorie beizutreten die dem Handel der Neutralen die größte
Sicherheit gewährt Dieſe Theorie wonach für die mit den neutralen
Schiffen verfrachteten und nach einem neutralen Hafen beſtimmten
Waaren der Begriff die Kriegscontrebande überhaupt wegfällt wurde
von der engliſchen Regierung beanſtandet Wir haben uns die Er
örterung darüber für die Zukunft offen gehalten
Den von uns eingenommenen Standpunkt möchte ich dahin
zuſammenfaſſen Wir erkennen die Rechte an welche das Völkerrecht den
kriegführenden Parteien gegenüber den Neutralen einräumt Wir ver
kennen nicht die Pflicht welche der Kriegszuſtand den Neutralen auf
erlegt aber wir verlangen daß die Kriegführenden ihre Befugniß nicht
über die Grenzen der abſoluten Nothwendigkeit ausdehnen Wir ver
langen daß die Kriegführenden die unveräußerlichen Rechte des legitimen
Handels der Neutralen achten Sehr gut und vor Allem daß ſie ihr
Recht zur Unterſuchung und event Beſchlagnahme in einer Weiſe aus
üben welche der Nothwendigkeit der Aufrechterhaltung des neutralen

andels und den Normalbeziehungen zwiſchen befreündeten und ge
itteten Völkern entſpricht Lebhafter Beifall Von dieſer Auffaſſung
ausgehend haben wir in London ſofort ernſte Verwahrung eingelegt
gegen das Vorgehen der engliſchen Seebehörden Beifall Wir ver
langten in erſter Linie die unverzügliche Freigabe der Reichspoſtdampfer
Bundesrath Germania und Herzog Weiter wünſchten wir eine

Weiſung an die engliſchen Schiffskommandanten mit der deutſchen Poſt
flagge fahrende Schiffe nicht anzuhalten Die engliſche Regierung hat
hierauf Jnſtruktionen erlaſſen worin deutſche Poſtdampfer nicht auf den
bloßen Verdacht hin angehalten und durchſucht werden ſollen Ferner
haben wir zur Löſung der noch ſtrittigen Fragen ein einzuberufendes
Schiedsgericht vorgeſchlagen Die engliſche Regierung hat die Hoff
nung ausgeſprochen daß es eines ſolchen nicht bedürfen wird ſich aber
eventuell wegen Regelung des Schadenerſatzes damit einverſtanden er
klärt Endlich hat die engliſche Regierung ihrem Bedauern Aus
druck gegeben über das Vorgefallene Hört hört Beifall
Wir geben uns der Erwartung hin daß ſich derartige bedauer
liche Zwiſchenfälle nicht wiederholen werden Wir hoffen daß die eng
liſchen Seebehörden nicht wieder ohne ausreichenden Grund in übereilter
und unfreundlicher Weiſe gegen unſere Schiffe vorgehen werden Sehr
gut Die Reichspoſtdampfer General und Herzog ſind auf unſere
Forderung alsbald freigegeben worden Die Freigabe des
Bundesraths iſt geſtern erfolgt Weiter forderten wir Schaden

erſatz für die ungerechtfertigte Feſthaltung und die Verluſte Die
Schadenerſatzpflicht iſt von England im Prinzip anerkannt Die Re
gierung iſt bereit jede legitime Genugthuung zu geben Sodann wieſen
wir auf das Bedürfniß hin die engliſchen Schiffskommandanten anzu
weiſen alle deutſchen Handelsſchiffe mindeſtens von Aden ab nordwärts
nicht zu behelligen Beifall Die engliſche Regierung hat Jnſtruktionen
erlaſſen wonach die Anhaltung und Durchſuchung von Schiffen weder
in Aden noch in gleichen oder weiteren Entfernungen vom Kriegs
ſchauplatz ſtattfinden darf
nur möglich auf der Baſis voller Parität und gegenſeitiger Rückſicht
nahme Zuſtimmung und Beifall Das deutſche Reich hat ſeit ſeinem
Beſtehen bewieſen wie fern ihm alle aggreſſiven Tendenzen liegen es
hat alſo ein Anrecht darauf von allen Staaten rückſichtsvoll behandelt
zu werden Die dankenswerthe Unterſtützung des Antrags Möller von
der ſehr großen Mehrheit beweiſt aufs Neue daß wo es ſich um die
Wahrung des Rechtsſtandpunktes und Rechtstitel handelt jene Ueberein
ſtimmung der Parteien beſteht die eine ſichere Stütze unſerer aus
wärtigen Politik iſt Lebhafter Beifall
Staatsſekretär v Podbielski Jm Poſtverkehr mit Transvaal über

Kapſtadt iſt ſeit Beginn des Krieges eine Störung eingetreten Die letzte
in Kapſtadt eingegangene Poſt iſt am 3 d M zurückgeſandt Die Poſt
des Herzog iſt unverſehrt geblieben Es iſt zu hoffen daß bald wieder
geregelte Zuſtände eintreten

Da eine Beſprechung der Jnterpellation nicht ſtattfindet iſt letztere
damit erledigt Das Haus ſetzt nunmehr die Etatsberathung bei
Spezialetat Reichskanzler und Reichskanzlei fort Bei Titel Reichs
kanzler nimmt zunächſt

Abg v Kardorff fr konſ das Wort Er hält dem Reichskanzler
e den Vorwurf aufrecht daß derſelbe zu nachſichtig gegen die

ozialdemokratie und gegen das Preßkapitel ſei Es ſcheine faſt als ob
über den Kopf des Reichskanzlers hinweg Dinge vorgegangen ſeien von
denen wir im Prozeß Tauſch Kenntniß erhalten und die die Beziehungen
der Regierung zur Preſſe erkennen ließen Erfolge ſeines Verkehrs mit
den Sozialdemokraten werden dem Reichskanzler von dem Herrn Bebel
und Genoſſen präſentirt werden Die Erklärung des Herrn v Bülow
war eine vollſtändige Kapitulation und verrieth ein beſonderes Anpaſſungs
vermögen an plötzlich veränderte Verhältniſſe wofür er Redner nur wenig
Verſtändniß habe Redner ſchildert das Verfahren der Regierung gegen
die Sozialdemokratie als inconſequent und ſchwächlich Bismarck habe es
beſſer verſtanden mit der Sozialdemokratie umzugehen Redner empfiehlt
die Flottenvorlage bekämpft den Kanal und erklärt daß in der preußiſchen
Beamtenmaßregelung der Beginn der vom Reichskanzler für den Fall der
Ablehnung der Kanalvorlage angedrohten Feindſeligkeiten gegenüber den
Agrariern

Reichskanzler Fürſt zu Hohenlohe Anfänglich habe ich den früheren
Ausführungen des Grafen Limburg beim Etat gegen mich keine Bedeutung
beigelegt Das war unrichtig Man ſoll die Aeußerungen hervorragender
Politiker niemals für unbedeutend halten Heiterkeit Man hat ſogar
die damalige Debatte dazu benutzt um in der Preſſe von einer Nieder
lage des Reichskanzlers zu ſprechen obwohl das doch eine Aufbauſchung
der Verhandlung war Es iſt ja richtig daß zwiſchen dem Abg v Kar
dorff und mir ſtets Meinungsverſchiedenheiten beſtanden haben Jch halte
im Gegenſatz zu Herrn v Kardorff an der Goldwährung feſt und bin
der Meinung daß dies für Staaten erſten Ranges eine Nothwendigkeit
iſt Die Aeußerung daß die Sozialdemokratie eine vorübergehende Er
ſcheinung ſei halte ich für eine ſehr weiſe und zutreffende Daß man im
Bunde der Landwirthe gegen mich agitirt iſt ja nicht zu beſtreiten Es
iſt in Bundesverſammlungen offen die Gegnerſchaft gegen den Reichs
kanzler erklärt worden der Deutſchland zu einem Jnduſtrieſtaat machen
wolle Was würde es aber helfen dem Hauſe Vorlagen machen zu
wollen die hier keine Annahme finden Nachdem ich im Jahre 1896
dem Hauſe das Verſprechen gegeben die Aufhebung des Verbindungs
verbots vor dem Jnkrafttreten des Bürgerlichen Geſetzbuches herbeizuführen
blieb uns garnichts anderes übrig als die Aufhebung dieſes Verbotes in
der Form herbeizuführen in der ſie erfolgt iſt

Abg Rickert fr Vg iſt über die Ausführungen des Abg v Kardorff
ſehr enttäuſcht der ſogar die auswärtige Politik des Kanzlers gelobt habe
Da geht der Bund der Landwirthe ganz anders gegen den Reichskanzler
vor gerade die auswärtige Politik greift der Bund an Mit der Auf
hebung des Koalitionsverbots habe ſich der Kanzler geradezu ein Verdienſt
erworben Nur durch eine freiheitliche tolerante Politik werde die Sozial
demokratie überwunden nicht durch Polizeimittel

Staatsſekretär Graf Poſadowsky wehrt den Vorwurf Kardorff s ab
daß die Regierung Komplimente vor dem Großkapital mache Das laufe
auf dasſelbe hinaus wie wenn Singer ſagt die Regierung ſei der Kommis
der Unternehmer Solche Schlagworte ſind Münzen die lediglich den
Stempel der Parteipolitik tragen und aus dem Fenſter des Reichstags
hinausgeworfen werden für die blöde Menge die Fürſt Bismarck einmal
mit Recht als blinden Hödur bezeichnet hat Das Börſengeſetz greift
Herr v Kardorff in demſelben Augenblick an wo bereits eine Einigung
über dieſe Frage erzielt iſt Das Koalitionsverbot mußte aufgehoben
werden Nun zur Sozialdemokratie Gegenüber einer ſolchen Bewegung
und einer ſolchen Partei muß eine kluge Regierung zunächſt produktiv zu
wirken ſuchen die Lage der Maſſen zu heben ſuchen um die irregeleiteten
Maſſen von den Führern abzulenken und ihnen das Bewußtſein beizu
bringen daß ſie nur von der ſtaatlichen Ordnung und den bürgerlichen
Parteien etwas zu erwarten haben Das iſt etwas ganz anderes als
was Herr v Kardorff uns nachſagt Auf die Kanalvorlage gehe ich
nicht ein Für die Landwirthſchaft geſchieht was geſchehen kann Aber
eins kann der Bund der Landwirthe nicht verlangen Wir können die

Die Aufrechterhaltung guter Beziehungen iſt

Halle u den Saalkreis

beſtehenden internationalen Verträge nicht brechen Jm wirthſchaftlichen
Ausſchuſſe ſind wir eifrig bemüht durch Maßregeln die Landwirthſchaft
zu ſchützen Der hervorragendſte Vertreter der Landwirthſchaft hat geſtern
darüber ſeine Freude ausgeſprochen daß damit der Anfang gemacht worden
iſt Herr v Kroecher verlangte am letzten Tage vor der Weihnachts
vertagung einen ſtarken Mann und er verlangt nöthigenfalls Auflöſundes Reichstags Ja das kann doch nur empfohlen werden wenn ans
nur die geringſte Ausſicht auf einen Erfolg der Auflöſung beſteht Wo
eine ſolche Ausſicht nicht beſteht da treibt man doch mit einem ſolchen
Rath auf den Konflikt hin Aber im Reiche iſt der Konflikt noch ganz
anders als in einem rig Bundesſtaate Fürſt Bismarck ſagte einmal
Die Politik iſt die Kunſt des Möglichen die Politik der Herren v Kar
dorff und v Kroecher iſt die Politik des Unmöglichen Beifall

Abg Liebermann von Sonnenberg giebt in kräftigen Worten
ſeinem Bedauern Ausdruck daß die Interpellation nicht beſprochen wurde
Auf den Südſeeinſeln ſind Deutſche gefreſſen worden Wir ſenden jetzt eine
Strafexpedition hin Wie wäre es wenn wir jetzt alle engliſchen Schiffe
anhalten um ſie da wir ja auf dem Kriegsfuße mit jenen Jnſulanern
ſind darauf zu unterſuchen ob ſie nicht etwa Bratſpieße als Kontrebande
mit ſich führen Große Heiterkeit

Abg Graf Oriola nul ſpricht gegenüber den Angriffen der Rechtendem Reichskanzler ſein unbedingtes Vatwauen aus zumal dieſer die

wichtigſte Aufgabe der Sicherung unſerer Seemacht übernommen habe
Hierauf wird die weitere Berathung auf Sonnabend vertagt

Kleine Chronik
Leipzig 19 Januar Zur Vergiftungsaffaire Maſſen

diebſtähle Jm Befinden der vergifteten Familie Maßdorf iſt heute
Morgen eine Beſſerung eingetreten weitere Lebensgefahr erſcheint nach
den ärztlichen Gutachten ausgeſchloſſen Die Annahme daß lediglich ein
unglücklicher Zufall und nicht ein Verbrechen vorliegt gewinnt an Wahr
ſcheinlichkeit jedoch iſt die Unterſuchung noch nicht abgeſchloſſen Die
Strafkammer verurtheilte 15 Angeklagte darunter 13 Fleiſcher welche
im vorigen Jahre auf dem hieſigen Schlachthofe Maſſendiebſtähle an
Fleiſchvorräthen begangen hatten zu Gefängnißſtrafen von 1 Woche
bis 6 Monaten den Hauptthäter zu 2 Jahren 4 Monaten Zuchthaus
Drei Angeklagte wurden freigeſprochen

Hohenſtein Ernſtthal 19 Januar Eine jener unſinnigen
Wetten in deuen manche Menſchen ihre Leiſtungsfähigkeit im Trinken
beweiſen wollen hat wieder einmal ein Menſchenleben gefordert
Jn einem Reſtaurant im angrenzenden Oberlungwitz wettete ein Stein
brucharbeiter angeblich ein Jtaliener im Kreiſe ſeiner Landsleute daß er
zwei Flaſchen Cognac vertragen könne Der Menſch bezwang auch
wirklich dieſes Maß ließ aber bald darnach den Kopf ſinken und nach
d man ihn auf ein Lager gebettet verſchied er ſchon nach wenigen

inuten

Berlin 19 Januar Eine fürchterliche Gaserxploſion
welche eine Perſon tödtete und eine arge Verwüſtung in weitem Umkreiſe
verurſachte erfolgte wie bereits kurz gemeldet ward geſtern Abend gegen
11 Uhr in der Neanderſtraße Nr 6 Hier beſitzt der Handſchuhfabrikant
Meyer im zweiten Stock des Vorderhauſes eine Privatwohnung während
ſein Geſchäft ſich Neanderſtraße Nr 8 befindet Jn der Wohnſtube und
zwar in der Nähe des Gaſometers war ein Gaskocher aufgeſtellt deſſen
Gummiſchlauch ſchadhaft geworden war ſo daß den Tag über Gas aus
ſtrömte und das Zimmer dicht anfüllte Als nun Meyer gegen 11 Uhr
das Zimmer mit Licht betrat erfolgte eine Detonation die in weiter
Entfernung die Häuſer erzittern machte Nicht nur ſämmtliche Fenſter
des betroffenen Hauſes ſondern auch diejenigen der näheren und weiteren
Umgebung flogen auf die Straße und Stichflammen ſchlugen aus den
Fenſtern Hausbewohner ſtürmten die Treppe empor und fanden den
Meyer entſeelt auf der Treppe vor ſeinem Zimmer liegen Durch die
Gewalt der Exploſion war der am Körper Verbrannte von der Schwelle
bis auf den erſten Treppenabſatz hinab geſchleudert worden Der
Brand konnte raſch gelöſcht werden Meyer der ungefähr 45 Jahre alt
und bereits längere Zeit leidend war hinterläßt eine Frau und einen
Sohn Zufällig war die Frau des Verunglückten n Abend außer
Hauſe und kam erſt eine halbe Stunde nachdem ihr Mann auf ſo ſchreck
liche Weiſe ſein Leben eingebüßt zur Unglücksſtätte Unmittelbar neben
der Meyer ſchen Stube wohnt die Familie Roſenberg Roſenberg mit
zwei Kindern ſchlief dicht an der Wand die durch die Exploſion einge
drückt wurde Ehe ſie aber vollſtändig einſtürzte hatte er ſich mit den
Kindern in Sicherheit gebracht

Berlin 19 Januar Selbſtmord eines Studenten Jm
Thiergarten hat ſich geſtern Abend ein junger Mann erſchoſſen Beamtefanden ihn mit einer Shuhwunde in der rechten Schläfe todt auf einer

Bank ſitzen Neben ihm lag der Revolver Der junge Mann stud med
Karl Paetow aus Leipzig wohnte ſeit dem 13 d M in einem Hotel
garni im Nordweſten der Stadt Von dort war er Donnerſtag Nach
mittag weggegangen Jn einem hinterlaſſenen Briefe gab er ſein Nationale
übereinſtimmend mit der Meldung beim Wirthe an und bat ſeine Mutter
in Kenntniß zu ſetzen

Arnsberg 19 Januar Betrunkenes Vieh Eine ſonderbare
Krankheit trat dieſer Tage unter einem Viehbeſtande auf dem Kleinen

Hellweg in Geſeke auf Als man am Abend die Thiere abgefüttert und
getränkt hatte entſtand unter ihnen eine auffallende Unruhe Der Be
ſitzerin welche ſich zur Erforſchung der eigenthümlichen Erſcheinung in
die Stallung begab bot ſich hier ein komiſches Schauſpiel Pferde und
Kühe turkelten hin und her und vermochten ſich kaum auf den Beinen zu
erhalten Noch drolliger ſah es aber im Schweineſtall aus die größeren
Borſtenthiere raſten wie toll durch den Stall als wenn ſie ein Wettrennen
abhielten während die kleineren Purzelbäume ſchlugen Der ſofort herbei
gerufene Thierarzt erklärte das geſammte Viehzeug für total betrunken und
ſtellte feſt daß das für das Vieh verwendete Waſſer mehr Spiritus als
Waſſer enthielt Das Räthſel ſollte ſich auch bald löſen Jn einer benach
barten Deſtillation war nämlich ein Faß mit etwa 2000 Liter Spiritus
Jnhalt ausgelaufen und in den Brunnen gedrungen mit deſſen Waſſer
die Thiere getränkt worden waren Nach Ueberwindung des Katers am
anderen Tage kehrte die alte Ordnung in die Ställe zurück

Emden 19 Januar Eingefroren Jnfolge des ſtarken
Froſtes der vergangenen Woche iſt die Jnſel Borkum ſeit einigen Tagen
ohne jegliche Schiffsverbindung Der letzte Dampfer von Borkum iſt am
Donnerstag voriger Woche gefahren Welch eigenthümliche Umſtände das
ſogenannte Einfrieren einer Jnſel im Gefolge hat zeigt folgender Fall
Zu der auf Freitag voriger Woche angeſetzten Schöffengerichtsverhandlung
in Emden waren wegen einer Sache mehrere Perſonen aus Borkum theils
als Zeugen theils als Angeklagte geladen Es handelte ſich um ruhe
ſtörenden Lärm die Verhandlung endete aber mit der koſtenloſen Frei
ſprechung der Beſchuldigten Mittlerweile war für die Betheiligten aber
eine Rückkehr nach Borkum unmöglich geworden da Borkum eingefroren
iſt Sie warten nun auf die erſte Dampferverbindung und erhalten vom
Königlichen Amtsgericht Emden für die Tage welche ſie hier verweilen
Tagegelder in Höhe von fünf bis acht Mark

Wien 19 Januar Tod durch Peſt Bergſtulrz Jn
Krakau iſt Dr Koſtanecki Aſſiſtent an dem bakteriologiſchen Inſtitut
des Profeſſors Bujwid geſtern unter Peſt Erſcheinungen geſtorben Heute
Mittag fand die Obduktion der Leiche ſtatt wobei Ober Sanitätsrath
Weichſelbaum aus Wien anweſend war Der Eingang des zur Zeit
im Umbau befindlichen Tunnels bei Preßburg iſt durch einen Bergſturz
der durch die raſche Schneeſchmelze veranlaßt war verſchüttet worden
Zur Beſeitigung des Hinderniſſes ſind alle Maßregeln getroffen worden
Der Perſonenverkehr wird durch Umſteigen aufrecht erhalten der Güter
verkehr iſt eingeſtellt

Velgrad 19 Januar Kaum glaublich Einem der Köln
Ztg von hier zugegangenen Telegramm zufolge iſt aus Makedonien die
kaum glaubliche Nachricht e daß im Dorfe Mirawzi die bul
gariſche Bevölkerung ihren Geiſtlichen mit dem ſie in Streit ge
rathen war auf einem Scheiterhaufen auf offener Straße ver
brannt habe

Paul Schauseil e Co
oommanuditirt von der Anhalt Dessauischen Landesvank

Halle a Leipzigerstrasse 10 und Bitterfeld

An und Verkauf von Werthpapieren

ausländischen Noten und Geläsorten

Einlösung von Coupons etc

HDieeontir ung von Werte
Conto Corrent und Cheok Verkehr

Annahme von ePrivattregore
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Zuschneidokursus

in Halle
Der gewünſchte Fuſchneidekurſus ſoll am 25

d Ats Nachmittags 6 Uhr beginnen und jeden
Dienstag und Donnerstag bis 27 Febr a er von
6 Uhr Nachm bis 8 Uhr Abends ſtattfinden

Weitere Anmeldungen nehme ich in Halle am
ounntag den 21 d Mts, von 12 bis 2 Uhr
ittags im Hötel Ring am Markt entgegen

Alb ThielJuhaber u Direktor der von fachmänn Jury preisgekrönten

n n
Fischer s Badoanstal

Ganz u Thei l Dampfbäder ar SHwase zue
7 e fügenkühlung au ei un gemWetter vollſt z r San nach v r v ſ

kundiger Hand
I gut geheizte Räumo Vinlgſee Preiſe

Gr äirichſtra e 36
unter dem Atelier ber Herren mein a Rogrennamp

o AuctionMontag den 29 Jannar er ſollen im Focßeewier Burgkemnitz im
Eorſtort dhausW nene Bau und Brettſtämme mit einem Feſtgehalt von 245 Fm be

ſonders und feinjährige Waare
300 kieferne Rüſtſtangen und 20 Rm kief Rollen

ferner an der Obermühle
6 Schwarzpappeln 6 m 35 80 em ſt
25 Erlen 8 m 20 40 m ſtDienstag den 30 Jannar er im Forſtort Steinbruch
ea 500 eſete Bau und Brettſtämme

100 gen12 6 mm 30 65 em ſt
meiſtbietend an und Stelle verſt werden

Zuſammenkunft an beiden en früh 9 Uhr im Kug Wo
ie Forſtverwaltung

andſeha V ehe Bank
der Provin m Sa chſen Halle a SStatut er Pr durch Allerhöchſten Erlaß vom 3 Januar 1898

unter Aufſicht der Königlichen Staatsregierung
Mittels gemeinſchaftlichen Erlaſſes der Herren Miniſter der Finanzen der Juſtiz

für Landwirthſchaft Domänen und Forſten und des Jnnern vom 17 December 1899
iſt die Bank auf Grund des Art 85 des Ausführungsgeſetzes zum Bürgerlichen Geſetz
vuche fir die Hinterlegung von Werthpapieren in den Fällen
der S 1082 Nießbrauch 1392 e en der Ehefrau 1667 Kindervermögen
1814 1818 Mündelvermögen 21 Erbſchaft des Bürgerlichen Geſetzbuches alsHinterlegungsſtelle dein worden

Es können auch alle Stiftungen Vereine und Korporationen denen mündelmäßige
Vermögens Anlage vorgeſchrieben iſt Vermögen bei der landſchaftlichen Bank hintere B üben für e Ja W treue Aufbewahrun 77 ihr übergebenen
Papiere die volle geſetzliche Gewähr ſie verfügt über feuer und diebesſichere nach dem
neueſten Stande der Technik eingerichtete tahlkammern

Die Beſtimmungen über die Annahme offener Depots und Formulare zu Hinter
legungserklärungen werden koſtenfrei abgegeben

Praktisehate Zahnbürste
e mit du

an S
Pinsel dient zum Ausspülen der Mundschleimhöhlen und

Putzen künstlicher Zähne und Gebisse Von vielen Zahn
ärztenoempfohlen Ladenpreis Mk 50 2zZ haben in besseren Bürsten Parfüm Coiffeur und Drogen goschuften

Phofographie
Atelier Vrbam Ih Gg MaurerLeipzigerstr 87 aufbau Elkan
De 12 Visithbilder und 1 Cabinet 4 Mark12 Cabinethilder 9 Mark C

Finanzielle Rundschau
Berlin Franzöſtſcheftraße 16

ertheilt unentgeltlich hancenreiche Infornationen brieflich
oder durch Briefkaſten hauptſ für Induſtrie Papiere Amerikaner und GolbActien
Probenummern gratis

Sem trifft wieder ein friſcher Transport der beſten
Dänischen sowie Holsteiner Pferde

J ein und ſtelle dieſelben unter den roulanteſten Be
I dingungen r zum Verkauf

e rS Delitſcherſtr g
Jegelei Koks ſowie IIa GrudeKoks

offeriren franko Waggon Teutſchenthal billigſt

Runge Corte Halleſaale

Strümpfe
Tricots

Sonnkag General Anzriger für Halle und den Saalkreis 21 Januar Kr 17e r Qulius Sacfſier
a Denen Halle a S Leipzigerſtr 12

ſ guter Hanstrunk
ſt das nach neuem Verfahren hergeſtellte

gut abgelagerte
Hausbier in Flaſchen

6 Pf fgErport vo ppelbier
in Flaſchen à 10 Pfg von

Schwemme Brauerei
Neue Hänsefedern

wie sie von der Gans gerupft werden
mit den ganzen Daunen à Pfund 1,40nur Kleine Federn mit allen Dannen
à Pfund 1,75 prima Sorte à Pfund
2 prima gerissene à Pfund 2,75nehme was nicht gefällt zurück ver

sendet a gen Lulei ren
eu Tre nGansemastanstaſt und

Bettfedernreinigungsbetriehb

Geſichtspicel
Finnen Puſteln Miteſſer Hautröthe
einzig und allein ſchnell ſicher und
radikal zu beſeitigen franko gegen 2,50 MkBriefmarken od Nachn nebſt lehrr Buch

Die Schönheitspflege

als Rathgeber Garantie für Erfolg
und Unſchädlichkeit Glänzende Dank u
Anerkennungsſchreiben liegen bei Nur
direkt durch Reichel Spz Abt Berlin

ach 4 v

W J

77
n 24

e

e

rn
e
d e e Man

20 000 Rothe Betten
wurden verſ ein Beweis wie beliebtm Betten ſind Ober Unterbett u

Kiſſen e pracht Hotelbetten nur
17 errſchaftsbetten 22 Mrelaets gratis Nichtpaſſ zahle

Betrag retour A Kirschberg
Leipzig Ribcherstr 12
WMäscherollen

aller Art und Größe zum Preiſe von 20
bis 600 Mark hält ſtets großes Lager

A Noumann
ſchinenfabriß Witterfeld

Reſtaur n Speiſewirkhſchaft

von Reinhold NMöbius
Beeſenerſtraßße 28

dicht am Ranniſchen Platz
empfiehlt ff Kauerbraten f Beef
ſteak und ein Glas Bauerſches

eanöſiſches Lillard
Nusiknalischer

Dilettanten COirkKel
Unser 1 diesjäbriges Vergnügen

B AL I
findet morgen Sonntag den 21 ds
von 31 Uhr im
Gesellschaftshause Hohenzollern

Wuchererstrasse statt

Prinz Albrecht
Heute Sonntag

Familien Narrenabend
ß geht s mit frohem Sinn

ach der Albrechtſtraße hin
Ja da iſt ein luſtig Treiben
Keiner darf zu Hauſe bleiben

Es ladet ergebenſt ein
e Scholz Albrechtſtraße 43
JÜ ſontag

la cZurg Theater
Dienstag den 23 Januar

II gr Schlachtefeſt
Jeden

Montag u Donnerstag
Gr Schlachtefeſt

Kernh Borgis Domplatz 10

Heinrich Müller s Wwe

J J

Veberall au haben

An erkannt bestes Zahnputzmittel

Tanz Unterricht
Der 2 Winterkurſus meines Tanzunterrichts nebſt Anleitung über Aeſthent

der Körperhaltung und Umgangsformen beginnt Mittwoch den 24 Januar
in den Kaisersàälen s Gefällige Anmeldungen werden jederzeit in meiner
Wohnung entgegengenommen Hermann Wipplinger

Tanzlehrer Auguſtaſtraße 11 1 Etage
Pafente Durch Vermittelung des Hrn nekebuseh hierMeckelſtraße 8 Vertreter des Patent Bureaus H e W Pataky ift dem

errn Fabrikant chmeil hier ein Pappkaſtenverſchluß patentamtlich e
aI War s Masken Vorloihinstitut

Geiſtſtraßze 3
hält einem geehrten hieſigen ſowie auswärtigen

Publikum ihr reichhaltiges Lager neuer eleganter
Coſtüme zu billigſten Preiſen beſtens empfohlen

Grand Restaurant Hedan
m Magdeburgerstrasse 23 vis vis Walhalla

Angenehme freundliche z Auoſchank des varrigli wenPhönix Bräu v A Moroell hier feine Münchener u Kulm
bneher gut gepflegte Weine reichhaltiger Mittagstiseh von 1I2 bis
3 Ahr auch im Abonnement a Ia earte zu jeder Tageszrit

Hochachtend Fritz Reiseck

Gesellschaft Farmonie S
Unſer askreunball

findet Sonnabend den 10 Februar
im Goldenen Mirsoh ſtatt

n ſind zu haben bei Lup 333 Gomt 11 Hennicke Manzsfelderſtr 57 Sclirioth
rig 34 Nartini Geiſtſtr 18 und im Gol

De irsch
Es ladet freundlichſt ein

Der Vorstand
Masken ſind im Lokal zu habenAuf iaqh dem Dlälzer Schützennot

vor der Haide
Sonntag von Rachmittags B Jlhr an

Gr rei Comeert
wozu freundl einladet O W Klages

NB Dieſe Frei Concerte ſinden regelmäßig jeden Honuntag Katt
Geſellſchaften ſteht ein ff Pianino zur Verfügung Wege nach der Haid

vorzüglich D GVorläuſige Anzeige

Geselligkeits Club Weutral
Malle g SUnſer diesjähriger Maskenballfindet er Sonnabend den 10 Februar 1900 in den feſtlich dekorirten Nun von

Osborg s Sellevne an
Eintrittskarten ſind bei unſeren Vorſtandsmitgliedern ſowie bei A Tahm

Cigarrenhandlung Steinweg 38 e rer Rathhausſtr 15 und im Vereinslokal
m a h 1 z S ben e Vorſtand

A Kräger s Restaurant
Meinen werthen rn und Bekannten ſowie meiner werthen Nach

barſchaft hierdurch zur Nachricht daß ich das nen renovirte Reſtaurant

Kleiner Sandberg 12
J mit heutigem Tage übernommen habe und bitte mein Unternehmen gütigſt

zu unterſtützen
Hochachtungsvoll A Krägoer

NB Pereinszimmer mit Piano zu vergeben

Crandwehr Verein

Halle a S u Umgegend
Sonntag den 31 Januar er Nachmittags 4 UhrAußerordentliche General Verſammlung

Tagesordnung
1 Berathung eingegangener Schriftſtücke e
2 Aufnahme neuer Kameraden
3 Verſchiedenes
In dieſer Verſammlung müſſen alle über 3 Monate reſtirende Beiträge beglichen

werden andernfalls ſofortiger Ausſchluß erfolgt
Sämmtliche Kameraden werden gebeten der Wichtigkeit halber pünktlich und voll

zählig zu erſcheinen
Kameraden welche dem Vereine beitreten wollen ſind herzlich willkommen

Der Vorstand

Saalschlossbramereis
Sonntag den 21 Jannar 1900

Srosses Catra Concer
vom Trompeterrorps des Feld Artillerie Regimentes Ar 75

Anfang Z Ah Entree 30 PfgF Stadt e
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SeuneralAnzeiger für Halle

Neuheiten für Blusen besonders preiswerth
c

Dienstag den 30 Jannar Abends 7 Uhr

in den Kaisersälen s

C OMN C R T
H Ben Davies 4

von der Royal Opera in London

Issay Barmas
ViolinVirtuos aus Odeſſa

Mabel Seyton
Klavier Virtuoſin aus London

Karten zu 8 2711/ und 1 Mk in der Karmrodt schen Must
valien ilanalins Gieinnois Koch 20 572

ä re

Montag 22 Jannar Abends Ah

in den Kaitsersälen

Rugen Gura s
halladen und Lieder Abend

Programm C Löwe Archibald Douglas Odins Meeresritt Tom
der Reimer Die Lauer Kleiner Haushalt Frz Schubert Todtengräbers

eimweh Der Einſame Prometheus Rob Franz Gewitternacht Stille
i it Ungo Wolf Verborgenheit Biterolf im Lager von Akkon

Am Klavier Eduard Behm aus Berlin
Eintrittskarten à 8 2 1 u 1 Mk in der Karmrodt ſchenMusinalienhandiung Saiiheid Kocoh Barfüßerſtr 20 J

S 572

Dienstag den 23 Januar Abends 7 Uhr
in der Kaitsers len

4 Philharmonisches Concert
des Winderstein Orchesters aus Leipzig

so Prof David Popper Violoncell
Programm Brahms Symphonie Fdur Haydn Concert Cdur für

Cello Halvorsen Vaſantaſena Orcheſter Suite Soloſtücke für Cello
Wagner Meiſterſinger Vorſpiel

Karten zu 3 2 und 1 Mk bei Heinrich MHoihan GrSteinſtraße 14 Fernſpt 1045

e
rS MWürzburger Hürger Hräu

VS Sprrial Ausſchank Halt Gr Steinſtraße 13
Am Sonntag den 21 ds Aits Anſtich des rühmlichſt bekannten 2

Bockbieres Dä
i Fiter 20 Pfg Jiter 10 Pfg

Eriſcher Fpeckkuchen reichhaltige Speiſenkarte 3Zahteighen Veſuches gern gewärtig zeichne 2
Hochachtungsvoll E Amoelang 8

21 Volks Unterhaltungsaben
Sonntag den 21 Januar 1900 Abends 8 Uhr im Neuen Theaters

veranſtaltet vom Volksbildungsverein
Ein Abend im Reiche der Wunder
u A Darßietungen auf dem Gebiete der modernen Salon Magie Karten

Experimente Hypnoſe à Ia Hansen in Verbindung mit telepathlſcher Gedanken
Jebertragung mit Erklärung ausgeführt von dem Phantaſten und Jlluſioniſten

Herrn F W Conradi aus Dresden
Ein Theil der Piècen wurde vom Künſtler zur letzten Nordlandreiſe Sr Maj

des deutſchen Kaiſers an Herrn Kammerherrn und Jntendanten von Hülſen wie
ſchon ſeit 6 Jahren geliefert und fand a erhöchſten Beifall

Programme 27 1 Preiſe von 20 Pfg ſind im Vorverkauf zu haben bei den
rren Stoinbrecher Jasper Markt 1 u Ecke Geiſt und Scharrenſtraße
doye Magdeburgerſtr 68 und G Neumann Steinweg 24 und Stephanſtr 2

u der Kaſſe 30 Pfg SFaalöffnung punkt 7 Abr

Hesellsciaft, Agatfia
Sonntag den 28 Januar 1900

Grosser laskkenball
im Saale der WiIheolmshböhe s Giebichenſtein

Karten find zu haben bei J Wollenberger Trothaerſtraße 34
L Aarunisch Fährſtraße 10 E Löchner Hoheſtraffe 7 und im
Lokale ſelbſt

Der Vorſtand

Nolel zum Kronprinz
Cransvaalfeier

Morgen Sonntag den 21 Jannar 1900 in den oberen Räumen

Großes Früßiſchoppen Concert
ausgeführt von der Kapelle des Feld Artillerie Regiments Nr 75

Entree frei Das Comits

Neues Theater
Montag den 22 Jan er

Einmaligerhumoriſt Fanilen Abend

der eLeipiAuartettSänger u ve Humoriſten

Herren Pauly Hoffmann Swoboda
Adami Augustin Schmitz Rauch

Gaſtſpiel des phänomenalen Damendarſtellers

und Sopranſängers C Criston
Feng woriſtiſches Drogramm

Anfang 8 Entree 60 PfgVordetkaufbillets à 50 Pfg

Es ladet höflichſt ein

2 S

Sohultheiss
Poststrasse

G Fernspr 325
Sonntag den 21 un 1900

Menea
a Convert 1 MK

im Abonnement 6 Couverto Mk
Krehs SuppeBouillon mit Emiage

Lachs in Butter
Pfifferlinge mit Cotelettes

Rohrogout
Fr Rinderbrust m Champ
Roastbeef Kalt m Remoul

Sauce
Sauoe

Fasan mit Sauerkohl
Rinderfilet gespicoikt
Salat Compot

Schneebälle mit Schadeausauce
Butter und KRäse

Keicohhaltige
Frühstücks u Abendkarte

Von 6 Uhr ab Fricassée von
Huhn Ragout fin ete

Ausschanite vom
Sohultheiss Monopol

Versand u Märzen
Hochachtend

r Urban
Undennot bröllwitz

Sonntag den 21 Jan Abends 7 Uhr

Großer Maskenball
n ladet Freunde und Gönner ergebenſt

Paul Zandhauer

Sport Rötel
Morgen Sonntag Abends 8 UhrMünch Goncert

Alles Uebrige wie bekannt
NB Jeden Freitag Abends 8 Ahr

Münch Conrert Kränzchen

Frauen Perein
zur Armen und Krankenpflege

Vortrag
zum Beſten des Vereins Donnerstag den
25 Januar 6 Uhr im Volksſchulſaale

Neue Promenade 13
Vortrag des Herrn Prof Dr H Er c

mann Luft
Eintrittskarten zu dieſem und den 4 fol

genden Vorträgen für 3 Mk zu den ein
zelnen Vorträgen zu F 1 Mk ſind i in den Buch

handlungen von Dr Niemeyer Gr Stein
ſtraße 78 und von Schroedel Simon
Gr Ulrichſtr 46 zu haben

Der Vorſtand Wächtler
Geſelligkeits Club

NWeutral
Halle a S

emg den 21 Jannar 1900

Gesellschafts Kränzohen

im kleinen Saale der Kaiſerſäle
Ohne Karte kein Zutritt

Anfang 4 Uhr Der Vorſtand

Jaägerhof
Leipzigerſtr 64

Morgen Sonntag
Familien Abend

mit humoriſtiſchen Vorträgen
A Stadermann

und den GEaalkreis eweidenham S Schwarzzenverger e Gr Steinstr 881 Seite 16

Srnst s Jan
Sonntäg den 21 Jannar

r Dsborg s Bellevue TGroSSser EIice Maskenball
Einlaßz 6 Uhr Anfang 7 UhrGeſchirrführer Verein Trotha

Unſer MasKenb a II mit Preisvertheilnng
findet morgen Hountag den 21 Zannar W

im Gasthof zum Rothen Adler z
Anfang 7 Uhr

Sum letzten
Merſeburgerſtraße 29

ag den 21 Januar von Abends 6 Uhr anW So 29Grosse ölontliehe Ballmusik mit vollem Orehester

Hierzu ladet ergebenſt ein Wilh MinzeHalt Halt Halt HaltBremer Mo
Kirchner Jan I

Sonntag von Nachmittag 4 Uhr an

Grosses Frei Goncertausgeführt von der europäiſchen Völkerkapelle in ihren eigenen Traqhtent

Stoff vorzüglich St Georgenbräu
as muß man ſeh n und man wird ſtaunen W

Ptablissement Goldener Hrsch

Jnh Hugo Traxdorſ ger
Sonntag den el Jannar

Schinken in BRrotteig Portion 50 PfoGr Mittags stison
Suppe 2 Gänge Compot Salat Couvert 1 Mk im Abonnement PfgIm Balſaal Gosoillschaftskränzehen

Gleichzeitig empfehle denſelben zur Abhaltung von Feſtlichkeiten jeder Art
NB Habe Umſtände halber meinen Saal Sonnabend den 24 Februar

frei bekommen und kann deswegen noch beſetzt werden

I ais er Säülle
Sonntag den 21 Januar von Nachmittags 4 Uhr ab

im großen Saale

S KränzchenVon Abends S Uhr ab Groſzer Ball

Mais eroä l e
Jeden Abend Schneridige Damen Kapelle

Verein Ascania F Wn u Vergnugenſindet Honntag den 21 Jannar Diemitz im Deutscehen S ſtatt

Kandanion ußtk

Es ladet ein Der VorſtandWintergarten
Morgen Sonntag Abends 8 Ahr

Groſzes Concert
der Kapeile des Kgl Magdeb Füſ Reg r 36

Vorſtandwozu einladet

reter

Leipei un

Entree 30 Pfg WiegertAchtung J tungMänner Gesangverein Süd WestAnſer Narrenkränzehe
findet Sonntag den 21 Januar von Nachmittags 4 Ahr an

im Glauchaischen Schützenhaus ſtattFreunde und Gönner ſind freundl eingeladen Der YorſtandKauch Club Ahpenveiſchen

Anſer diesjähriger Maskenball
verbunden mit verſchiedenen Vorführungen findet

Sonntag den 21 Januar in Schade s Schützenhaus ſtatt
Karten zu haben bei Herren Paul Sauer Hoheſtraße 21

Fr Kanning Eich h 17 Pr Raune Auguſtſtr 6 ſowie
im Club Lokal Schade s hützonhaus

Genußreichen Abend verſprechend ladet freundlichſt ein
Der VorſtandFHorol u

Mittagstiſch im Abonnement von 1,25 k au empfiehltMätaseh i r Hotel Europa

unstsalon Assmann
Von Sonntag den 21 Januar bis Sonntag den 4 Februar

Große Blakak Ausſtellung
Eintritt 1 Mark

en

Jahresabonnement 1 Perſon 4,00 Mk die zweite on 200Perſon iuer Familie 1,00 Mk mehr e Perſon 2 jede weitere
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Fommt
Stadt Theater Halle as

Direktion M Riohards
Sonnabend den 20 Januar 1900

126 Vorſt im Paſſep Abonnem 2 Viertel
41 Vorſtellung außer Abonnement

Anfang 71 Uhr Ende 9 Uhr
Beamtenbillets haben Gültigkeit

Novität Zum 5 Male Novitäz
Die Herren Söhne

Volksſtück in 3 Akten von Oscar Walther
und Leo Stein Regiſſeur Fritz Berend

Perſonen
Friedrich Rommel Hof
ſchlächter Fritz Berend

Johanna ſeine Frau Th Paulmann
Wilhelm beider Sohn Richard Hahn
Guſti Rommels Nichte und

Mündel G ArnoldGimpern Rittergutsbeſitzer
und Landtags Abgeordneter Eugen Gura

Rudolf ſein Sohn Fr Werner
Range Weinhändler Hans Zillich
Lotte ſeine Frau E Diehl Förſter
Elſe beider Tochter Fritzi Niedt
Röschen Himmer We D Wolfframm

ettchen Ladenmädchen beim d Elſe Seidel
Jérome Diener bei Gimpern Hugo Diehl
Ein Schlächtergeſelle Emil Lübben

Ort Berlin Zeit Gegenwart
Nach dem 1 Akt eine längere Pauſe

Sonntag den 21 Januar 1900
Nachmittags

28 FremdenVorſtellung bei kleinen Preiſen

Anfang 3 Uhr Ende 6 Uhr
Abſchieds Gaſtſpiel des CharakterKomikers

C W Büller
Auf allgemeines Verlangen

der Ranb der Sabinerinnen
Schwank in 4 Akten von Franz und Paul

von Schönthan
Regie Oberregiſſeur Hofmann

Perſonen
Martin Gollwitz Profeſſor Eugen Gura
Friederike ſeine Frau E Diehl Förſter
Paula deren Tochter Fritzi Niedt
Dr Neumeiſter Friedr Werner
Marianne ſeine Frau F RheinenKarl Groß Weinhändler C Stahlberg W
Emil Groß genannt Ster

neck deſſen Sohn
Emanuel Strieſe Theater
direktorRoſa Dienſtmädchen bei

Gollwitz Th PaulmannAuguſte Dienſtmädchen bei

Neumeiſter Elſe Seidel
Meißner Schuldiener Hugo Diehl
Ort der Hanudlung Eine kleine deutſche

Stadt Zeit Gegenwart
Emanuel Strieſe C W Büller a G

Nach dem 2 Akte eine längere Pauſe

Abends
127 Vorſt im Paſſep Abonnem 3 Viertel

42 Vorſtellung außer Abonnement

Anfang Uhr Ende 10 Uhr
Gaſtſpiel von Frl Bozéna Bradsky

vom Königl Theater in Caſſel

Die Fledermaus
Operette in 3 Akten von Johann Strauß

Regiſſeur Fritz Berend
Dirigent Kapellmeiſter Matthäus Pitteroff

Adele Bozéna Bradsky a G

Montag den 22 Januar 1900
ilhelm Tell

Thalia Theater
Sonntag den 21 Januar 1900

Doppel WVorstellung
bei einfachen Preiſen

De Anfang 7 Uhr
Nobität Zum I Male Rovität
Der Schiffskapitain
Luſtſpiel in 3 Akten von Moſer u Trotha

Hierauf Zum 3 Male Novität
6Waffenübung

Schwank in 3 Akten v Sylvane u Gascogne

T Anfang 7 Uhr
Dpernglaſer S W Trothe Poſtſtr II

Gesundbrunnen,
Sonntag den 21 Januar Grosser

Hearren Ahbencdck verbunden mit humo
riſtiſchen Vorträgen

Anfang 8 Uhr Franz Kohl

8 o

Richard Hahn

Beneral Anzeryer für Halle und ven Saulkreis 21 Januar

leider Stoffe
in schwarz Weiss und farbig in unübertroffener Auswahl zu Ori

unserer Geraer Fabrik

Vltzensche Wollenweberei
Fabrik Wiederlage Halle a Gr Ulrichstrasse 13 15

ginal Preisen

hHöotel zum Kronprinz
Cransvaalfeier

Boerenschenke
täglich geöffuet

Grosses Comeert
der I Oberbayer Säuger und Schuhplattler Geſellſchaft

aus dem Oberpolinger in München unter Mitwirkung des Sächſiſchen
Grig Urkomikers und Fiervaters Peter Runkwitz

Sonnkag den 21 und Montag den 22
Frühschoppen Concert obiger Gesellschaft

Entree 25 Pfg Das Comité
Honnabench clen 20 Januar 1900

Hotel Kronprim
n

et

W vorzügliche Küche
a la Kempinsky Berlim

Alle warm Speiſen in reich Auswahl ohnelusnahme

men 50 g
Vom 15 Jannar ab ſtehen 3 prachtvolle nach

Vorſchrift des denten Keglerverbands erbauten Kegelbahnen zur Verfügung
Elegante Vereins und Geſellſchaftsränme bis 200 Perſonen faſſend

re

TNeute Jransögatferer

i KostümBbalI S
Sehenswürdigkeit der Stadt
Ausſchank der Hall Alrtienbrauerei und

Salvatorbrauerei München
u riüglich gepflegt

Custav Uhli

Fernspr 389

Buren Bärte
Heinr Krolow Stadttheaterfriſeur

in grösster Auswahl am Lager
Arrangements werden nach Vorschrift sofort auf das

Geschmackvollste ausgeführt

g Ralle aS
Uhren Musikwerke Gold Silber Alfenide und

Bronzewaareon Lager

untere Leiprigerstrasse
Vereinsabzeichen und Bänder jeder Art

Faknennäge und Schildern in grösster Auswahl
Ordensbänder jeder Art am Lager

Fernspr 389

S

2000000000000000005
atenthrreza un

R Drever Jng Anhalterſtr 8

freundschaftskreis

Sonntag den 21 d Mts findet unſer

Kräwzoel zen
mit freier Nacht

im Saale der KReilshurg ſtatt wozu
ergebenſt einladet

Anfang 7 Uhr Der Vorſtand
vergnügung Verein

e sMiünigleites
Zum unſerm am Sonntag den 21 d

Mts ſtattfindenden

Krüänzehen enim Geſellſchaftshanus Frohſinn
Deſſauerſtraße

ladet freundlichſt ein
Anfang 4 Uhr Der Vorſtand

Zurg Theater
Sonntag den 21 Jannar 1900

von Nachmittag 4 Uhr ab
Geſellſchafts Kränzchen

rosses Vereinszimmer
noch einige Tage frei

Heute Sonnabend
Schlachtefeſt

arl Block Jägerplatz 1

S Roman
Stadt Theater Leiprig

UNenes Theater
Sonntag den 21 Januar 1900

Der Wildschütz
Montag den 22 Januar 1900

Tannhäuser
Altes Theater

Sonntag den 21 Januar 1900
Nachmittags

Rochenbrödol
Abends

Der Viceadmiral
Montag den 22 Januar 1900

Ffuhrmann Henschel
Walhalla Theater

Direktion Richard Uubort
Uener HSpielplan

Miß Foy Serpentin und Fantafietän
zerin Der Feuerzauber Der Blumen
regen Nen Senſationell Die
George Osrani Geſellſchaft Pantomimen
Darſteller Der arme Onkel große
nene Pantomime Die Manello
Marnitz Truppe BravourEquilibriſten
auf rollenden Kugeln Brothers Douſek
Gigerl Akrobaten Frères Clémenceau
muſikaliſche Burlesk Komödianten Do
mi ſol do Das Flottwell Quintett
4 Damen 1 Herr Verwandlungs Ge

ſangs und Tanz Geſellſchaft The Hong
kings excentriſche Chineſen Fräulein
Hanni Luxg parodiſtiſche Tiroler Sängerin

Herr Philipp Nickel Original Ge
ſangs und Charakter Humoriſt
Beginn 8 Uhr Ende gegen 11 Uhr

Jeden Sonnt
Nachmittags 6

GroßeNachmittags Vorſtellung

Eltern Vormünder Erzieher u ſ w
W das Recht auf je ein Billet ein

ind frei dazu mitzubringen

Jeden Sonntag
Vormittags von 12 bis 2 Uhr

rei Concert
Apollo Theater

Direktion Fr WiehleGänzlich neuer Spielplan

2 Sonntag 32Vorſtellungen
Nachm 4 Uhr Abends 8 Uhr

Vegeriaaget 1 Kind frei

Es wird beſonders darauf hingewieſen
daß auch in der Nachmittags Vorſtellung

as

vollſtändige Programm
ohne jede Kürzung zur Aufführung gelangt

Sonntags 11
Frei Concert

Welt Panorama
Gr Ulrichstrasse 6 I

Neue Serie
Die hochintereſſante Reiſe
München valzburg

Königssee
Täglich geöffnet von Morgens 9 Uhr bis

9 l Uhr Abends

Siedersdorf
Sonntag den 21 Jannar

Großer Narren Abend
mit Orden Verleihung

Auftreten eines indianerg
echter Rothhäuter

Ae reiste
20 25 Perſonen o noch frei

Kaiserschlösschen
Jnh Otto Kühn Wuchererſtraße

8 Fomut
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